



# 积极因素不断增多 “质升量稳”动能增强

## ——前4个月我国外贸向好态势进一步巩固

新华社记者 邹多为 唐诗凝 丁乐

9日,海关总署发布最新数据:今年前4个月,我国货物贸易进出口总值13.81万亿元,同比增长5.7%。3月份,我国进出口同比增速有所回落;4月单月,以人民币和美元计,进出口分别增长8%和4.4%,外贸向好态势明显。

透过“外贸之窗”可以看到,我国持续扩大高水平对外开放,一系列稳外贸政策举措助力广大外贸主体迎难而上、创新发展,推动外贸“质升量稳”,为巩固经济运行回升向好注入信心和动能。

### 态势向好,外贸基本面继续改善

外贸规模13.81万亿元、同比增长5.7%——对于前4个月的外贸表现,海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,我国外贸领域的积极因素不断增多,动能持续增强,前4个月进出口增速较一季度加快0.7个百分点,规模创历史同期新高,我国外贸向好态势进一步巩固。

具体来看,我国主要出口产品竞争优势不断增强。随着科技创新持续推动产业创新,前4个月,船舶、电动汽车、工程机械等中国制造、中国创造产品国际市场需求广阔,出口分别同比增长108.4%、28.3%、16.2%。

同时,进口延续向好势头。国内生产持续改善带动相关产品进口加速,前4个月,我国制造业中间品进口同比增长10%,增速较一季度加快2.3个百分点。

累计增速稳中有进的同时,单月数据的强势复苏让人眼前一亮:4月份进出口3.64万亿元,同比增长8%,一举扭转上月负增长局面。其中出口额和进口额分别提升8.9个百分点和10.2个百分点,彰显较强韧性。

吕大良表示,4月份,我国对新兴市场进出口持续向好,对欧美等传统市场进出口由降转增,加上较去年同期多2个工作日,拉动整体进出口增速由负转正。

### 提质挖潜,外贸新动能加速释放

3月,新西兰今年首艘水果专船抵达上海,传递南半球“滋味”;4月,广州白云机场新开法国货运航线,双边合作互利互惠;5月,首列广汽传祺汽车专列从广州开往欧洲,国产汽车出口再添新通道……中国外贸提质增效加速跑,动力潜力齐释放。

——外贸经营主体活力充沛。前4个月,我国有进出口实绩的民营企业数量同比增加10.1%,进出口值增长10.7%,占我国外贸比重达54.6%,比去年同期提升2.5个百分点。

——多元化国际市场布局持续深化。前4个月,我国对共建“一带一路”国家进出口同比增长6.4%,对拉美、非洲、中亚五国等新兴市场进出口分别增长11.7%、7.7%、17.9%,均高于我国外贸整体增速。

然而,回稳向好的背后仍有困难和挑战。外需增长预期放缓、地缘冲突风险增多、贸易保护主义势头上升等情况突出。

复杂严峻的形势下,不确定性越是上升,越要向“新”发力。

4月底召开的中共中央政治局会议指出,要积极扩大中间品贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商出口,支持民营企业拓展海外市场,加大力度吸引和利用外资。

自动投料的智能炒菜机、无线吸拖一体洗地机……添可智能科技有限公司由代工生产转向做自主品牌产品。公司国际事业运营部总经理罗明波说:“‘中国制造’市场空间大,现在与外国客商的合作方式不断翻新,预计海外业务持续两位数增长。”

刚刚闭幕的广交会也折射中国外贸“新”图景:新产品、新技术、新材料、新工艺、新创意层出不穷,更多高端、智能、绿色、低碳产品涌现,受到国际市场热捧,为外贸发展注入新活力。

### 以变应变,政策“大礼包”提振信心

今年以来,多部门接连发布一系列推进制度型开放、扩大高水平对外开放的新举措,涵盖民营企业、跨境贸易、金融开放等多个领域。

在紧张生产的浙江创新激光设备有限公司车间,刚从广交会回来的总经理彭学舟信心满满:“今年不仅要出国参展,还计划在德国成立合资公司,重点开发新兴市场。”

紧随全球价值链产业链的演变而灵活调整,又有稳外贸政策措施持续加持,中国外贸展现超强的韧劲和应变能力。

对内,改革谋新。海关总署新增17项便利措施,将经认证的经营者(AEO)制度拓展到跨境电子商务等新业态和广大中小微企业。

“公司通过AEO认证标准,通关效率提高30%,管理水平、企业商誉和综合竞争力提升。”万宝集团副总经理段松涛说,“充分利用AEO制度红利,我们加大科技创新,加速智造出海。”

向外,开放升级。诸多外贸企业想方设法稳住对发达经济体的出口,乘着“一带一路”共建的东风,拓展中间品贸易和跨境电商业务。

江苏省苏豪控股集团有限公司向新业态服务商转变,在哈萨克斯坦设中亚江苏中心。“探索‘中欧班列+海外仓’‘跨境电商+产业带’等外贸新模式,我们协同上下游形成更强竞争力。”苏豪副总裁丁海说。

“综合当前数据来看,预计二季度我国外贸形势将逐步向好。”国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军表示,随着政策效应逐步显现和高质量开放稳步推进,我国贸易高质量发展新动能将加快培育,外贸增长将持续焕发新活力。

新华社北京5月9日电

新华社北京5月10日电(记者陈涵畅)《经济参考报》5月10日刊发文章《杭州西安全面取消“限购”热点城市住房政策持续优化》。文章称,5月9日,杭州、西安先后发布“全面取消住房限购”的措施,引发广泛关注。业内专家认为,两座热点城市住房限购政策的持续“松绑”,释放出住房限购政策将继续优化的信号。

杭州市房地产市场平稳健康发展领导小组办公室发布《关于优化调整房地产市场调控政策的通知》,包括科学编制住房发展规划、优化住宅用地供应、全面取消住房限购等七条措施。同日,西安市发布《关于进一步促进房地产市场平稳健康发展的通知》,其中提到,全面取消西安市住房限购措施,居民家庭在西安全市范围内购买新建商品住房、二手房不再审核购房资格。

“此次政策优化调整意义重大。”易居研究院研究总监严跃进表示,“杭州是4月30日中央政治局会议后,全国首个全面取消限购的城市,具有标杆性和启发性。”

中指研究院华东大区常务副总高院生认为,限购的全面放开,叠加其他配套政策,将有利于有效需求积极释放。“一方面,购房即可落户,可吸纳更多的省内或外地新增需求;另一方面,本地改善性需求或得以加速释放。购房人在所购住房城区范围内无住房的,或在所购住房城区范围内仅有一套住房且正在挂牌出售的,办理新购住房的按揭贷款时可按首套住房认定,无疑降低了有改善性需求客户的购房成本,促进需求释放,卖旧买新链条将大大通畅。”

近期,各热点城市房地产政策优化调整进程持续推进,特别是对住房限购政策进行优化调整。日前,一线城市北京、深圳的住房限购政策先后“松绑”。

4月30日,北京允许已有住房达到限购套数的居民家庭或成年单身人士,在五环外新购买1套商品住房;5月6日深圳市住房和建设局发布《关于进一步优化房地产政策的通知》,涉及分区优化住房限购政策、调整企事业单位购买商品住房政策等方面。

根据中指研究院监测数据,截至目前,除海南省外,核心城市中北京、上海、深圳限购政策仍较为严格,广州、天津等城市部分核心区仍有限购政策,预计接下来这些城市将继续优化限购政策。

多位业内人士认为,从对非核心区住房限购政策“松绑”到“全面取消”,一二线城市热点城市住房限购政策的持续调整对房地产市场具有较好导向作用,未来将有望带动市场平稳健康发展。

“此次政策优化调整后,预计全国房地产市场将迎来一波较好的去库存行情,同时提振市场情绪,总体上有助于促进房地产市场的复苏。”严跃进说。

杭州西安全面取消「限购」热点城市住房政策持续优化

